

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año III

Teruel—Sábado 12 de Febrero de 1916

Núm. 582

F. Jover Martínez

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 2, PRAL.

TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.º

TERUEL

APOYEMOS A URZÁIZ

La lucha que el ministro de Hacienda sostiene con los exportadores, es otra prueba de la efervescencia de los que pensaron realizar grandes negocios sin tener en cuenta el hambre nacional.

Los murcianos celebran Asambleas y manifestaciones, los valencianos hacen lo propio y entendemos hacen bien en defender sus intereses, pero también el Sr. Urzáiz hace perfectamente regulando la exportación de la naranja como antes reguló la del arroz y la del trigo, porque no se puede permitir el agio para que en el interior falten esos artículos.

Si sobra, es muy justo que no se pongan trabas a la exportación, pero creemos que si se ve que va a faltar, no debe supeditarse el bien de todo el país a la codicia de unos cuantos, pues el gobierno tiene la obligación ineludible de procurar que no se carezcan los artículos de primera necesidad.

Y lo que da fuerza al Sr. Urzáiz y le hace sostenerse íntegro en su conducta, es el ver que los artículos de comer y beber, han subido en un tanto por ciento que no baja del 15 al 20 por 100 y eso no solo es necesario atajarlo, sino que es preciso remediarlo haciendo que llegue a un precio que permita vivir.

El azúcar que se vendía a 0.95 no hace mucho, se vende hoy a 1.30. No vemos la razón para tal subida porque la remolacha se produce en España abundantemente para el labriego y las fábricas funcionan como siempre. La subida pues, obedece a los acaparadores, o a la exportación de ese producto tan necesario y por

eso debe de poner en ello el señor Urzáiz su atención para que no se continúe el alza, así como en las frutas, carnes, etc., porque el país se agita, se mueve, se alza contra la carestía, y no sería extraño que si no se le atiende, su furor le lleve a lamentables excesos que es preciso evitar a todo trance.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID.)

ALCANCE

Madrid, 11, 7 tarde

En la Presidencia del Consejo de ministros se han recibido centenares de telegramas en pró y en contra de un aumento en el Arancel y exportación del alcohol.

Como muchos de estos telegramas son de particulares, en la imposibilidad de contestar a todos, el presidente del Consejo ha dispuesto que solamente se conteste a los que vengan por conducto de autoridades o representen colectividades.

También se reciben telegramas relacionados con la cuestión de los idiomas y dialectos, y a todos ellos responde el jefe del Gobierno remitiéndose a la contestación que dió al presidente de la Mancomunidad catalana.

El diputado D. José Zulueta ha visitado al conde de Romanones para darle gracias por la concesión de un depósito comercial a Barcelona.

El presidente del Consejo ha remitido al ministro de la Guerra un telegrama que los obreros de la fábrica de armas de Trubia le han enviado protestando contra el propósito que hay de rebajar a la mitad el jornal de algunos obreros ancianos.

Una comisión de harineros vascos navarros, presidida por el director de Comercio, manifestó al ministro de Fomento que las 7.000 toneladas de trigo que tienen contratadas con la República Argentina, merced a las gestiones del Sr. Sala, las traspasará un barco de la Compañía Naviera Bilbaína con una rebaja en los fletes de 70 pesetas tonelada.

Se está preparando también, para Mayo, otra expedición de 6.000 toneladas de maíz.

El escritor y propagandista D. Fernando Lozano (Demófilo), ha publicado un manifiesto presentando su candidatura por Madrid para diputado a Cortes.

Martín.

LA MUÑIDORA

Solo dos veces se rinde el hombre a la mujer confesando su inferioridad; cuando contempla su belleza y cuando comprende su amor.

Alarcón, con inventiva verdaderamente admirable, halagó en su imaginación una figura novelesca, tan adorable como simpática.

En un cortijo de Andalucía, cercada de colonos que la admiraban y la obedecían, dedicada a la vida del campo, rumbosa para desprenderse de sus riquezas y con un corazón pasional que se inspiraba en los más delicados sentimientos de amor, vivió *La Pródiga*.

Las numerosas ediciones de la originalísima producción del afamado novelador pragonan, mejor que sus apologetas, la aprobación deleitosa con que se reciben por el público aquellas obras que encarnaran en el espíritu español, todo él generosidad, siempre dispuesto a admirar el altruismo en cualquier orden de ideas, hasta tal punto que, según frase del elocuente orador, «el pueblo que no tiene héroes, deseo de ellos los inventa.»

* * *

No por asuntos electorales, que cada vez me producen mayor desafeito; tampoco por espíritu de pueril curiosidad, y así obedeciendo a deberes periodísticos, llegué en cierta ocasión a una región castellana, donde se preparaba, al decir de las gentes, una batalla electoral decisiva entre elementos aines a varios partidos políticos.

No como el protagonista de la célebre novela citada, cuyos méritos y títulos para mí quisiera, y sin que tampoco pueda relacionarse con la figura femenina que da título a la mejor obra del ingenio de Alarcón, es lo cierto que entre aquel batiburrillo de votos, caciques, urnas, mesas, interventores, servicios que se olvidan, gratitudes que se inician, méritos que se proponen y futuros encumbramientos para los que se coloca la primera piedra; entre la jerga propia de esa clase de luchas y malas pasiones, agitadoras de toda clase de convencionalismos, que como la yedra al muro, no se divorcian del cuerpo electoral, me encontré allá una figura gentil, bellísima, que se destacaba como la flor entre la maleza.

El talento de aquella mujer y las iniciativas de su temperamento batallador, la impulsaron a intervenir en la contienda; y al mágico conjuro de su bondad encantadora, por no sé qué secreto poder y soberana influencia, se decidió por un bando y su patronato debió sig-

nificar algo, mucho... Así lo comprendí, convenciéndome de que es suficiente la intervención de una mujer hermosa, para poetizar hasta las luchas electorales, que tienen los hedores del charco y las impurezas de una realidad que agobia.

Que interesárase una mujer en el pulilato de los pececillos por lograr ser pececillos grandes, destruye a veces el atavismo del caudillaje, aunque en ciertas ocasiones resulte impotente contra el culto fetichista al que manda.

Y al notar la finalidad del combate en la cucaña a los honores del sufragio, pude advertir, con su ruidosa victoria, con el halago del conquistado triunfo, la caballerosa sumisión y rendido acatamiento a los deseos de la incógnita *muñidora*, a la que si es cierto niega la tiranía legal toda clase de derechos electorales, también lo es que la concede los mayores privilegios, la galantería de los hombres.

BRAVO Y LECCA.

Ruben Darío, ha muerto

La poesía es el único mundo aparte que existe dentro del mundo, según la inmortal definición de Juan Pablo Richter.

En ese mundo de la poesía reina en estos momentos la consternación, la profunda tristeza, el amargo duelo. Uno de los hierofantes, de los que fascinaban con la rotundidad elocuente y armoniosa de su verbo a las muchedumbres de neófitos, acaba de cerrar sus ojos a las luces del mundo, que es tanto como abrirlos a las tinieblas hechas luz del más allá. Una de las fogatas cimeras, de las rutilantes luminarias que señalaban cumbres de excelsitud y grandeza, acaba de extinguirse para siempre.

Ruben Darío ha muerto.

Quebróse para siempre la copa de Bohemia donde el poeta escanciara el licor deleitable de su burbujeante inspiración, esencia pura de su alma, y ya no escucharemos la melodía ideal que él hubo de señalarnos como contenido de cada verso.

Descanse en paz el cantor elocuente del alma española, el que supo a un tiempo vivir de amor de América y de pasión de España.

X.

A LOS AGRICULTORES

Para evitar reclamaciones a que puedan dar lugar, se hace constar que en este Servicio Agronómico no se admi-

tirán más muestras para su análisis en el laboratorio, tratándose de abonos, que las que vengán acompañadas de los requisitos que marca el Real decreto de 2 de Diciembre de 1910, único modo de que puedan surtir los análisis efectos oficiales, a cuyo fin pongo a disposición de todos, el dicho Real decreto gratuitamente, en esta oficina, plaza de la Libertad 2, 1.º

Las actas deberán extenderse en esta forma o parecida, pero aclarando todos los puntos.

Reintegro de dos pesetas.

En el pueblo de....., a..... de..... de..... Constituidos en (la estación o donde sea) de este término, los señores D..... (alcalde o representante) para practicar esta diligencia, testigos D..... y D....., mayores de edad y de esta vecindad, sin tacha ninguna a instancia de D..... (el que compre el abono) vecino y domiciliado en....., para proceder a la toma de muestras de una expedición de (clase del abono) de (tanto por ciento de riqueza) de conformidad a lo dispuesto en el Real decreto del Ministerio de Fomento de fecha 2 de Diciembre de 1910.

Dicha expedición figura el vagón con el número....., lo remite a dicho señor (nombre del vendedor) de (población procedencia).

Examinadas las marcas, factura y etiqueta, resulta: Sacos de... kilos con la marca (marca que lleven los sacos) y su correspondiente etiqueta, en que consta (el tanto por ciento de riqueza) cosidos y precintados. Se procedió a tomar muestras de (número de sacos), que se encontraban (condiciones en que se encuentran los sacos, bien, mal o medianos) tomando sobre 500 gramos de cada uno; todo como menciona el R. D. antes mencionado, separando tres o cuatrocientos gramos, cada una de las cuales después de precintadas en debida forma en los frascos de cristal, se sellaran con los de la Alcaldía (estación o almacén de donde se tomen).

Estas muestras con las actas, se entregarán, la una al solicitante para su reñesa al vendedor, la otra al M. I. Sr. Gobernador Civil de la provincia para que ordene hacer el análisis, y la tercera queda en el Ayuntamiento para su comprobación en caso de necesidad.

En este estado se dió por terminada esta diligencia, firmando en dicho lugar, día, mes y año.

Aquí las firmas de todos los asistentes rubricadas.

Los abonos que vengán sin acta, sus análisis no surtirán efectos oficiales y para poder analizarse, con conocimiento de su procedencia y de quien lo presente se hará preciso, la presentación de algún documento, que aclare este extremo, para en esta oficina poder responder del expendedor y del comprador en caso de reclamación.

El Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico.
José M.ª Hualde.

CRÓNICA

TUBERCULOSIS ESPAÑOLA

Hace cincuenta años, la Academia de Medicina discutía sobre si la tisis era o no enfermedad incurable. Mejor dicho; aseguraba que por aquel enton-

ces, esta verdadera plaga, no tenía remedio: pero que se tenía la halagüeña esperanza de llegar a descubrir el procedimiento curativo.

La prensa de Madrid, al publicar la Memoria leída por el ilustre Dr. Codina en la Real Academia de Medicina, ha producido en la opinión el escalofrío del miedo.

Puestos en este orden, intencionadamente, los dos párrafos anteriores, desgraciadamente podemos comprobar que más que avanzar, hemos retrocedido en este desconsolador asunto.

Precisamente antes de leer esta voz de alarma circulada por la Prensa, cayeron en mis manos unas memorias publicadas por la Federación femenina contra la tuberculosis. Y bien sabe Dios que me alegro del hallazgo, por haberme perfunado en las tales memorias con la más bella y sentimental prosa que respiran los discursos notables y evangélicos de doctores tan ilustres como los señores Borobio y Royo Villanova. Y aún más complacido en la lectura del notable y evangélico con que la distinguida señora doña Agueda Aldama de Fernández se excusa de su prosa no santa y catequista. Sería un doble pecado mío el no rectificar este concepto que tan humildemente describe su autora y negarla la galanura elegante, fluida y arrebatadora que posee la bella Memoria y que recuerda, en la placidez del alma, escrituras del empuje de la Fernán Caballero.

Tanto en las noticias de la prensa como en los datos reunidos en las antedichas memorias, se advierte que nuestro avance se halla, más que en el proceso curativo, por hoy solo aplicable a determinados períodos de la enfermedad, en el estudio y preocupación que merece el otro proceso, el moral de la terrible invasión.

La mala alimentación, la peor vivienda... esa es la tuberculosis que se debe combatir.

No quiere apuntar hechos como el que ahora lamentamos, acaecido en la calle Argensola. Preferible es callar sobre la desgracia cernida en la humilde vivienda, que la caridad vecinal cedió a esa infortunada familia que descansa en montón y ayuna hasta hacerse famélica y enferma. Mejor que decir de estas cosas, es leer lo que la Federación ya nombrada escribe para repetidos y desgraciados casos. Casos tan bellamente presenciados y aliviados por bien distinguidas señoras y señoritas. ¡Bello ángel de hermosura y de bondad!

En todas estas narraciones se halla el verdadero origen de la tuberculosis; el que debemos combatir.

Esta terrible flexera del hombre que exige el nuevo injerto para no sucumbir a ella, parece como si avisase a los hombres de hoy, y plugue a Dios que no lo haga también a los de mañana, para esperar a la adquisición de la cruel enfermedad pasado algún tiempo, estos años de estudio, puesto que según esperanzas de la Ciencia el mal tendrá cura.

¡Oh terrible desilusión de los poco aprensivos y cuidadosos!

Y también terrible crueldad a que sometemos estos desgraciados sentenciados de muerte, haciéndoles escuchar

que aún se trabaja y que quizá pronto se curará lo que a ellos ha de costarles la vida.

¿Cómo vamos a ser los insensatos que culpan a la Ciencia, si ella es un esfuerzo constante y generoso, que dá mártires de la inoculación y hombres que envejecen en el estudio? ¿Por qué no hemos de culpar a la moral nuestra como la productora de estos estragos? ¿De dónde formaremos el paquete de drogas que equilibre en la balanza de la muerte tuberculosa, este otro paquete de hambres y de inmoralidad? ¿Por qué causa no confesar el libertinaje como precursor de la tisis? ¿Por qué no impedirlo? ¿Por qué no exprimir la ley hasta que dé el moato fecundo de la moralidad? ¿Acaso no padecemos universalmente esta tisis de nuestra sensualidad que arde en poderoso incendio?

Mas no: que pecaríamos hoy en día de mojigatos y casi cursis, si habláramos de decencia y moralidad. Cuando más, hablaremos por boca de la higiene y confesaremos que ésta la nuestra es tan poco sana como nuestro cuerpo. Maldigamos de esta poca sanidad; mejor que intentar hacer cómplice de nuestra desventura a la Ciencia con el fin de exprimir en su jugo cerebral para que dé el último potinje, en el que ciframos nuestra esperanza de curación.

Avancemos por el camino de la verdad, por el que debemos seguir, cultivando el «cuidate y te cuidaré».

Así, si en el transcurso de los años la Academia encontró el medio curativo, el trabajo de ella será menos agobiante, por ser menos los tísicos. Así probaremos que nuestra moral ha mejorado.

¿Mas si esta esperanza curativa llega a realidad, cómo nos moralizaremos si hoy que tenemos tan de cerca el castigo no lo tenemos.

Victoriano Antolín

Los riegos del alto Aragón

La importante revista agrícola de Zaragoza LA VIDA EN EL CAMPO publica en su número de Enero, la primera información hecha hasta hoy sobre el estado de las obras de Riegos del Alto Aragón, destinadas a regar 300.000 hectáreas en las provincias de Huesca y Zaragoza y que constituyen hoy la empresa más vasta de Europa y una de las mayores del mundo.

Se inauguraron los trabajos en 29 de Marzo de 1915, consignándose en presupuestos la suma de dos millones de pesetas. El plan inmediato de obras se dirige a ejecutar las imprescindibles para regar en 1918 una zona de 16.000 hectáreas, mediante el Canal de Monegros, cuya longitud es de 23 kilómetros, dibididos en 16 destajos. Se han hecho todos los estudios de triangulación, replanteo, caminos, líneas telefónicas, vías férreas, etc.

Acompañan a la información un buen número de hermosos fotograbados de los trozos del canal ya abiertos y de las dependencias, entre las cuales figura una Cooperativa obrera, seis albergues obreros de a cien plazas cada uno, enfermería, almacenes, etc.

Para dar una idea de la importancia

de las obras ejecutadas, baste decir que actualmente se aproximan a 3.000 los obreros que trabajan en ellas, y que se han invertido hasta el último centimo los dos millones consignados en presupuestos, siendo de lamentar que la prórroga de los mismos para el año corriente haga imposible el aumento de créditos para tan beneficiosa empresa.

Completan el contenido del último número de la popular revista citada, varios artículos originales sobre el Pantano de la Mención, la explotación del ganado lanar en Aragón, la cuestión remolachera, etc., y las acostumbradas e interesantes secciones «La Agricultura y la guerra», «De otro tiempo», «Estudios y experimentaciones», «Crónica Agrícola» y el utilísimo Consultorio agrícola, pecuario y social, a cargo de técnicos especialmente competentes.

ROMANCE CALLEJERO

A mal tiempo buena cara

No sé por qué ha de extrañarte lo que en estos días pasa:
No sé por qué maldecir a las gentes porque bailan unas, y otras porque buscan un sitio donde «gozarla».
¿Es que ignora el refrán «a mal tiempo buena cara»?
Pues has de saber hermosa, que viene pintiparada una frase familiar en esta época nefasta en que los hombres jimbéciles! de maldad haciendo gala se destrózan como fieras por un «quítame esas pajas».
Olas de humeante sangre enrojecen nuestro mapa; y a cientos los hombres mueren sin saber por qué se matan;
¿Qué importa que la miseria con su séquito de lágrimas y de cruentos martirios a los obreros deshaga?
¿Qué importa, niña, que el hambre les destroce las entrañas, y que el frío les congele?
«A mal tiempo, buena cara» dicen los que se divierten.
Hoy el rico no se apiada de la miseria del pobre remediando su desgracia.
Hoy quien tiene dos pesetas piensa en cómo ha de gastarlas, en beneficio del cuerpo aunque en perjuicio del alma.
Como el hierro es el que impera; como es la época del bronce, a mí, niña, no me extraña que nada nos impresione... ¡soy de bronce nuestras almas!
Y porque lo son, decimos, «A mal tiempo, buena cara».

MINUSCULO

Quinta para 1.916

Se contrata la substitución de Africa antes del sorteo en los Ayuntamientos, de los mozos que han de ser sorteados el día 20 de Febrero: Precios y condiciones dirigirse al Agente matriculado Don Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid: o D. Teodoro Navarro San Benito, número 8, en Teruel.

AYUNTAMIENTO

En la sesión que esta noche se celebrará figuran en la orden del día los siguientes dictámenes.

Documentos de Contaduría.

Bajas en el impuesto de carruajes.

Informe de la Comisión de Hacienda proponiendo se declare la esención de las leñas y carbones solicitadas por don Carlos Sánchez y D. Isidoro Conejero.

Id. de Gobernación proponiendo se coloque un foco de luz de 500 bujías en la Plaza del Mercado.

Id. de la de Fomento proponiendo se contribuya con el 25 por 100 si no excede de 2000 pesetas el presupuesto del sifón de los Molinos.

Id. sobre aprovechamiento forestales.

Id. en la instancia de D. Santiago Pérez, D. Felipe Lizandara y D. Vicente Serrano.

Oficio de la Comisión provincial aceptando un contrato para el pago de atrasos por contingente.

Instancias de particulares.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos—Ninguno

Matrimonios—Ninguno.

Defunciones.—Teresa Daudén Pobo de 3 años a consecuencia de sarampión: San Juan 24.

Ana Molina Martínez de 63 años a consecuencia de hemorragia cerebral; Juan Yague de Salas, 5.

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha regresado de Madrid en viaje de novios el simpático matrimonio don León López Lacasa y su joven esposa doña Amparo Pérez.

Bienvenidos y les reiteramos nuestra enhorabuena.

— Ha regresado, una vez terminada la licencia que le fué concedida, el Inspector Jefe de Vigilancia D. León Aranda.

— De Madrid vino anoche el abogado del Estado D. Pascual Serrano.

— Mañana en el correo es esperado el notable juriconsulto aragonés, candidato liberal por uno de los distritos de la provincia de Zaragoza, Sr. Gascón y Marín.

— Ha regresado a Teruel, el acreditado odontólogo D. Fernando Jover.

NATALICIO

En Ademúz, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, D.^a Elvira González, joven esposa de nuestro estimado amigo D. Salvador Garrido.

Nuestra felicitación a los padres.

ACADEMIA Preparación completa para bachilleres, carreras especiales del Estado y Magisterio.
Honorarios módicos.
Informarán en la redacción de este periódico.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Viernes 11 Febrero.

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<i>4 por 100 Interior</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls..	73'95
» E de 25.000 » »	74'00
» D de 12.500 » »	74'45
» C de 5.000 » »	76'30
» B de 2.500 » »	76'55
» A de 500 » »	76'75
» G y H de 100 y 200.....	76'55
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Serie E de 25.000 ptas. nomls..	00'00
» D de 12.500 » »	87'25
» C de 5.000 » »	87'00
» B de 2.500 » »	87'75
» A de 500 » »	87'15
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Serie F de 50.000 ptas. nomls...	00'00
» E de 25.000 » »	00'00
» D de 12.500 » »	96'50
» C de 5.000 » »	96'90
» B de 2.500 » »	96'90
» A de 500 » »	98'00
(ESTAMPILLADO)	
<i>4 por 100 Exterior</i>	
Serie F de 24.000 pesetas	81'60
» E de 12.000 » »	81'60
» D de 6.000 » »	83'70
» C de 4.000 » »	00'00
» D de 2.000 » »	84'00
» A de 1.000 » »	84'10
» G y H de 100 y 200	00'00
OBLIGACIONES DEL TESORO	
<i>al 4'50 por 100 a dos años</i>	
Serie A de 500 pesetas	102'00
» B de 5.000 pesetas	101'65
<i>Al 4'75 por 100 cinco años</i>	
Serie A de 500 pesetas,	102'90
» B de 5000 pesetas.	102'80
ACCIONES	
Banco de España	454'00
Compañía A. de Tabacos	000'00
Banco Hipotecario de España	202'00
Banco Hispano-Americano	000'00
Unión Española de explosivos	000'00
París a la vista	89'30
Londres a la vista	25'10

aire «cierzo» que nos amenaza con catarrros o pulmonías.

Abrigarse.

A las doce de hoy, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, ha tenido lugar la subasta del Teatro para los bailes de Carnaval.

El tipo de tasación era de 300 pesetas habiéndose presentado varios postores y le ha sido adjudicado por la cantidad de 305 pesetas a D. Juan González como mejor postor.

Esta noche a las siete, celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento en primera convocatoria.

Señor Alcalde: ¿no podrían colocarse sillas en el salón para que el público permaneciese sentado?

Es un ruego que se nos formula y del cual ya nos hicimos eco no hace muchos días.

El día 29 del actual Febrero, debutará en el Principal de Valencia, el célebre «Tita Rufo».

Hay gran demanda de localidades según nuestras noticias y con gusto lo consignamos porque seguramente serán no pocos los que de Teruel se trasladarán a la Ciudad del Turia para oír al eminente cantante.

Mañana Domingo a las 11 de la mañana en el Salón de Actos del Instituto general y técnico, darán una conferencia sobre «El fuego de la Naturaleza» los alumnos de Geografía José Bruscas y Raul Ruiz.

Para esta noche se anuncia en «Parisiana» un buen programa; se exhibirá la hermosa cinta; *El Sacrificio*, tomada del grandioso drama que lleva igual título y cuyo protagonista corre a cargo del gran actor español Sr. Borzás.

Es de suponer que esta noche habrá una gran entrada en el Cine de la calle del Instituto.

Atropello.

Por atropellar con un caballo a un chico de ocho años, en la calle Muñoz Degraín, ha sido denunciado por la guardia municipal, un joven de esta ciudad que le guiaba.

Mañana a las once, se reunirá el Ayuntamiento para proceder a la lectura y cierre definitivo de las listas de los mozos que han de ser sorteados el domingo 20 del actual.

Serán oídas las reclamaciones que se presenten tanto para la exclusión como inclusión en la mencionada lista.

Señor Administrador de Correos.

Se nos asegura que el peatón que conduce la correspondencia de Bágüena a Tornos, muchos días se queda sin cumplir con su obligación con perjuicio grande de los vecinos del último de los pueblos citados.

Esperamos que, de ser cierto, se pondrán los medios para evitar tales abusos.

COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGEL CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado al Instituto de Zaragoza. Bachillerato Comercio, 1.^a enseñanza graduada, Nueve profesores titulados. Pídanse Reglamento gratis a la Dirección.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—Santa Benigno.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Pedro.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve y media Misa cantada y de cuatro a seis el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo.)

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 11 4 15

Nafragio

Telegrafían de Vigo diciendo que cerca de las islas Cíes naufragó la lancha «Landra», pereciendo cinco de los tripulantes y salvándose uno, que fué recogido por una lancha de vapor.

Labor terminada

El Sr. Alba ha manifestado que regularmente el lunes podrá facilitar los nombres de los candidatos oficiales que han de luchar en las próximas elecciones.

En lo tocante a Teruel, según impresiones, los aires son de paz, sin que se vea átomos de lucha.

Almuerzo

En el palacio de la infanta doña Isabel se ha celebrado un almuerzo en honor del príncipe de Battenberg.

A la comida ha asistido toda la familia real.

Los alcoholeros

Los alcoholeros y vinicultores, después de la entrevista que han celebrado con los señores conde de Romanones y Urzáiz, muéstranse bien impresionados.

En Palacio

El Rey recibió en audiencia al vicealmirante Sr. Pintado, marqués de Castellflori y varios jefes y oficiales.

Cine incendiado

En Barcelona un incendio ha destruido el cine Cupido.

Según resulta de las declaraciones de los empleados, el hecho ha sido casual.

No ha habido desgracias personales.

Imp. del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la sombra, fué 9'2.

La mínima de esta madrugada, —0'4.

— Cuando llega el momento de tener que emitir el sufragio en los comicios, suelen surgir las lamentaciones de no tener voto y va ya con esta la tercera vez que damos la noticia de que en la Secretaría del Ayuntamiento se admiten las reclamaciones para rectificación de domicilio e inclusión en las listas electores.

— Pasado el plazo reglamentario, no habrá derecho a inclusiones y se quedarán sin ese derecho de emitir el voto.

«Febrerico el corto, un día peor que otro».

— Esto dice el refrán y no miente; a Enero que no pudo portarse mejor, le ha sucedido el actual Febrero cuyos días que han pasado han ido en competencia por malos.

— Tan pronto llueve, como nieva, se despeja el firmamento por culpa del

¡ALTO AQUÍ!

Quiere beber Valdepeñas
cómpralo en la Madrileña.

No hay sidra tan Champan
como el Horrio en Carnaval.

Busca allí y encontrarás
rico Moka y buen Coñac.

Hay en especialidad
lomo, manteca y fuegras.

La Madrileña
MERCADO 8

ERNESTO ELIPE
Venta de Platería y de toda clase de
relojes con máquinas garantizadas.
Taller de reparaciones, 27. San Juan
27, -TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
a Tierra Baja, visitar la casa de **AGUS-
TÍN VICENTE LÓPEZ**, Joaquín Cos-
ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de
alpargatería y cordelería, es la de **SI-
MON PESCADOR**, Mercado 20.

Compre Vd.

una caja de comprimidos Gastril Duck y tendrá

un estómago

que resistirá a todas las enfermedades del mis-
mo. La caja se dá

por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

o ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconfiaban enrarse.

(-)

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

Diario Turodense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Posetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsets para señoritas.

Corsets cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

(— BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS —)

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
decrecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Depurativas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS